

A „nyilas parlament”

VISSZHANG - LXVI. évfolyam, 41. szám, 2022. október 14.

Az *Élet és Irodalom* 2022. szeptember 30-i számában (39. szám) Lázár György *Díjazottak* című írásában a kitűnő erdélyi író, Nyíró Józsefet „a nyilas parlament tagja”-ként említi. Alapvető gond, hogy nem volt „nyilas parlament”! Az 1939. évi országgyűlési választások után 1939. június 10-ére összehívott Magyar Országgyűlés működött 1945 májusáig, amelynek tagjai közé a területi visszacsatolások után a visszatért területekről országgyűlési képviselőket hívtak be a Magyar Országgyűlés Képviselőházába, illetve új tagokkal egészítették ki a Magyar Országgyűlés Felsőházát is. Nyíró József 1940. október 10-én foglalta el a helyét a Magyar Országgyűlés Képviselőházában. Magyarország német megszállását – 1944. március 19. – követően a német rendőri hatóságok számos országgyűlési képviselőt, illetve felsőházi tagot tartóztattak le, hurcoltak el, akik többsége hosszú procedúra után került ki a német hatóságok „őrizetéből”. A nyilas-hungarista hatalomátvételt – 1944. október 15–16. – követően az új hatalom nem küldött képviselőket az országgyűlésbe. Nem jött létre új országgyűlés. A korábban megválasztott országgyűlési képviselők egy része folytatta a munkáját. Ennek az 1939. június 10-én egybehívott országgyűlésnek volt független kisgazdapárti politikusként tagja dr. Bajcsy-Zsilinszky Endre, aki a német fogva tartásból kiszabadulva, a nyilas-hungarista hatalomátvételt követően illegalitásba vonult, és onnét próbálta meg irányítani a Magyar Nemzeti Felkelés Felszabadító Bizottsága munkáját. 1944. november 22-én a Nemzeti Számonkérés Szervezet tagjai letartóztatták, de mivel országgyűlési képviselő volt, a vele szemben megindítandó bírósági eljáráshoz szükséges volt mentelmi jogának a felfüggesztésére. Ezt a Lázár György által nyilasnak aposztrofált parlament meg is tette a képviselői között szereplő dr. Bajcsy-Zsilinszky Endre esetében.

Ismereteim szerint nincs semmi adat arra vonatkozóan sem, hogy Nyíró József a Nyilaskeresztes Párt – Hungarista Mozgalom tagja lett volna, és ha nem volt az, nem illő őt – áttételesen sem – „nyilasnak” nevezni. Ha Lázár György az 1939-ben megválasztott és később behívásokkal kiegészített Magyar Országgyűlés Képviselő-, illetve Felsőházának tagjairól hiteles információkat szeretne megtudni, ajánlom szíves figyelmébe Botlik József *Nemzetünket szolgálták. A visszacsatolt területek felsőházi és képviselőházi tagjai a Magyar országgyűlésben (1938–1944)* című munkáját (Keskenyúton Délvidéki Tragédiánk 1944–45 Alapítvány, Budapest, 2022).